

**Л. В. Высокочков**

Санкт-Петербургский государственный университет

## **«ПАДЕНИЕ СПЕРАНСКОГО» ГЛАЗАМИ ПЕРМЯКОВ (1812–1814), ПО ВОСПОМИНАНИЯМ Н. И. ПОПОВА В ФОНДАХ ГА РФ**

*Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 24-28-01074 «Образ Михаила Сперанского и его идейное наследие в культурной памяти России», <https://rscf.ru/project/24-28-01074/>; Русская христианская гуманитарная академия им. Ф. М. Достоевского*

**Аннотация.** Статья основана на воспоминаниях и историко-краеведческой литературе о пребывании опального М. М. Сперанского в Перми. Впервые вводится в научный оборот полный список воспоминаний купца Николая Ивановича Попова, находящихся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ), «Записка о пребывании М. М. Сперанского в Перми с 23 сентября 1812 г. по 16 сентября 1814 г.» (без указания автора), ранее известной по фрагментарной публикации в труде М. А. Корфа «Жизнь графа Сперанского» (1861) с дополнением в публикации И. А. Бычкова по материалам его отца А. Ф. Бычкова (1892). Цензурные и другие соображения не позволили первым исследователям опубликовать источник полностью. Потом, после передачи части архивных фондов из Ленинграда в Москву, она выпала из поля зрения историков. Делается вывод, что неопубликованные части «Записки» представляют интерес как для истории города Перми, так и для биографии и характеристики мировоззрения М. М. Сперанского. Представляется актуальным опубликование полного текста «Записки» Н. И. Попова.

**Ключевые слова.** М. М. Сперанский, Александровская эпоха, Александр I, город Пермь, источники, воспоминания Н. И. Попова, опала, ссылка, историческое регионоведение.

В январе 2022 г. был отмечен 250-летний юбилей одного из выдающихся государственных деятелей двух царствований Александра I и Николая I Михаила Михайловича Сперанского (1772–1839).

Авторы обстоятельного труда Д. И. Луковская, С. С. Гришикин, В. И. Морозов констатируют: «„Падение“ Сперанского содержит в себе элемент некоей сокровенной до сих пор тайны (с обертонами сугубо личными, интимными). [...] Выскажем предположение, что Сперанский имел секретнейшие сношения (с молчаливого согласия монарха, без ведома министерства иностранных дел и посольства России в Париже) с Наполеоном, но эта тайная миссия потерпела неведомую неудачу (катастрофу?)» [10, с. 44]. В настоящее время эта проблема с анализом источников и литературы рассмотрена, в частности, Андреем Юрьевичем Андреевым [1, 2].

Высланный из Петербурга 17 марта 1812 г., после шестимесячного пребывания в Нижнем Новгороде, Сперанский 23 сентября, в одиннадцатом или двенадцатом часу ночи, был доставлен в Пермь, ставшую для него «училищем терпения, покорности и духовного величия» [15, с. 149]. Как отметил пермский духовный писатель и историк-краевед протоиерей Евгений Попов в очерке «Сперанский в Перми и Сибири», ссылка его сюда, действительно, удостоверила всех, что он «изменник» и что опасно с ним иметь сношения [16, с. 4]. Сперанский пребывал в Перми, с 23 сентября 1812 г. по 19 сентября 1814 г., то есть два года без трех дней.

Впервые подробно опальный период жизни Михаила Сперанского в Перми был описан М. А. Корфом в его двухтомной монографии «Жизнь графа Сперанского», опубликованной в августе 1861 г. Последующие очерки о жизни Сперанского в Перми

принадлежали пермским историкам-краеведам. Прежде всего, это А. А. Дмитриев, начавший со статьи в «Русском вестнике» в 1869 г. [4], затем продолживший публикации в газете «Екатеринбургская неделя», которые составили VII главу «Очерков из истории губернского города Перми» в 1889 г. [5, с. 165–177].

На основе документов была подготовлена статья некоего бывшего чиновника, посвященная ссылке Сперанского, рекомендованная к печати М. А. Корфом в 1876 г. [23, 73–88]. Внимание этому сюжету уделил Ф. А. Прядильщиков, известный своей «Летописью губернского города Перми (1781–1844 гг.)» [19, с. 637–638; 20, с. 78–85], а также анонимный автор в небольшой публикации, подписанной инициалами Е. Г., в «Историческом вестнике» [6, с. 570–571]. Некоторых фактов жизни Сперанского в Перми в отзыве на предшествующую статью касался М. А. Констанский [7]. Не остаются без внимания пермские страницы жизни Сперанского в исследованиях современных пермских историков, в частности в статьях Л. В. Перескокова [13], А. А. Терехина [24], в газетных и интернет-публикациях (Н. Ф. Аверина, О. А. Мельчакова и др.).

Все публикации после 1861 г. основывались в первую очередь на труде М. А. Корфа «Жизнь графа Сперанского», во втором томе которого впервые был опубликован большой фрагмент записок Николая Ивановича Попова [8, с. 73–82]. Помимо сведений, которые приводит в своих письмах из Перми сам М. М. Сперанский [9], это наиболее информативный источник и практически единственный от первого лица о пребывании Сперанского в Перми, которые были переданы Н. И. Поповым непосредственно М. А. Корфу. По словам М. А. Корфа, он все передал «подлинными словами» [8, с. 72]. Другие фрагменты из этих же записок были опубликованы в 1902 г. сыном академика А. Ф. Бычкова Иваном Афанасьевичем Бычковым. По материалам отца он выборочно опубликовал другую часть записок [18].

В настоящее время П. К. Романову удалось найти в Государственном архиве Российской Федерации полный список запи-

ски Н. И. Попова без указания авторства [17]. Таких обширных и всесторонних воспоминаний о Сперанском в Перми от первого лица больше не было. Сохранился небольшой фрагмент воспоминаний из восьмитомных рукописных «мемориалов» сибирского купца Петра Тимофеевича Баснина, опубликованный в 1903 г. его внуком, инженером, журналистом Петром Павловичем Басниным. Но его воспоминания относятся в основном к Сибири, за исключением эпизода памятной беседы Сперанского на берегах Камы со старовером, оказавшей влияние, по мнению мемуариста, на более милостивое отношение его к староверам в Сибири [3]. Менее информативными являются свидетельства некоего духовного лица, увидевшие свет в журнале «Москвитянин» в 1848 г. [11]. Отдельные сведения, основанные на преданиях старожилов, приводятся и в публикациях историков-краеведов, в частности в упомянутой выше статье протоиерея Евгения Алексеевича Попова.

Как отметил А. А. Дмитриев, рассказывая о Николае Ивановиче Попове, «умный, добрый душой человек, был разорившимся купцом, от былого состояния которого сохранился только дом» [5, с. 165], где на втором этаже Сперанский получил «отводную квартиру». Это был двухэтажный каменный дом, построенный в 1787 г. на берегу Камы напротив набережной, где находилась известная у жителей площадка под названием «Загон». Дом на углу Монастырской (Орджоникидзе) и Обвинской (25-го Октября, 1) был единственным достоянием Н. И. Попова, находящегося в бедственном положении [22, с. 41–42].

Около трех недель Сперанский пользовался гостеприимством хозяина, но сильный ветер с Камы, который дул в окна, заставил его с помощью Н. И. Попова подыскать более удобный для него деревянный большой дом с прекрасным садом, принадлежащий наследнику купца Иванова Черкизову [8, с. 75–76; 16, с. 11]. Он находился ниже по Каме, на Торговой (Советской) улице у Верхотурского переулка, и был снесен за ветхостью, 1837 г. [6, с. 11; 22, с. 45].

Новые трудности возникли, когда к Сперанскому в начале октября приехала из Нижнего Новгорода его теща Е. А. Стивенс, которая привезла в Пермь дочь Сперанского Лизаньку, своего больного сына Франца и внучку Анюту, побочную дочь Марианны Злобиной, воспитывающейся у Сперанского. Через месяц из Казани приехал брат Козьма Сперанский, отстраненный от должности казанского губернского прокурора сенатским указом. Тогда, 10 октября 1812 г., Сперанский был вынужден писать в неоднократно цитировавшемся письме Императору о невыносимой жизни под караулом [10, с. 50–51]. Через два месяца, 6 декабря, А. Д. Балашов уведомил местную администрацию и Сперанского, назвав его «Ваше превосходительство», о выделении на его содержание 6000 рублей в год, включая в эту сумму две тысячи рублей пенсии. Решение было принято 17 ноября, перед этим Министерство полиции секретно навело справки об окладе М. М. Сперанского накануне опалы, составлявшем 30 тыс. рублей в год. Рассмотрение вопроса во всех деталях отразилось в делах РГИА [12]. Задним числом Сперанскому было выплачено с учетом службы до 17 марта 1812 г. 8480 рублей 99 копеек и сообщено о 6 тысячах со следующего года.

Высочайший указ, от 29 декабря 1812 г. о выплате денежного содержания Сперанскому и письмо А. Д. Балашова в январе 1813 г., в котором предписывалось относиться с ним как со статским советником. После этого все изменилось: для всех пермяков он стал желанным гостем. В сложившихся обстоятельствах 4 февраля 1813 г. Сперанский, получив разрешение, отправил дочь с тещей Е. А. Стивенс. Тогда Лиза увезла для передачи через посредников пространное оправдательное письмо Сперанского, над которым Сперанский трудился весь январь. Это было знаменитое «Пермское письмо» 1892 г. [21], неоднократно опубликованное и цитированное в литературе. Утверждение в одной из статей пермского журнала «Культурный код», что оно публиковалось всего два раза, первый раз по подлиннику Н. К. Шильдером в 1892 г. и потом только

в 2002 г., не соответствует действительности [14, с. 53]. Не считая двух более ранних публикаций по неисправным копиям (1862, 1871 гг.), пермское письмо публиковалось в различных антологиях работ М. М. Сперанского в 1905, 2004, 2013, 2015 гг., а также в приложении к двум изданиям в 1989 и 1993 гг. популярной среди читателей книги С. А. Чибирияева «Великий русский реформатор» [25, с. 153–186].

Анализ опубликованных фрагментов М. А. Корфом, И. А. Бычковым и полного рукописного списка записки Н. И. Попова в ГА РФ позволяет сделать предварительные выводы. В целом опубликовано около половины подлинного текста. Барон М. А. Корф сделал акцент на первой половине записи, где рассказывается об отношении пермяков к Сперанскому (сначала как к «изменнику», потом, уважении и любви), его распорядке дня, чтении и повседневной жизни, в том числе доступных развлечениях (прогулках четыре раза в день, играх), чтении на берегу Камы, особенностях питания, умеренном потреблении алкогольных напитков (портвейн, пунш, наливки в гостях у архиерея), употреблении нюхательного табака, ненависти к картам [8, с. 72–82].

Как уже отмечалось, И. А. Бычков по материалам отца А. Ф. Бычкова опубликовал «еще несколько любопытных из ее выписок, которые не попали в книгу» [18, с. 237]. Он воспроизвел отрывок о других слухах вокруг Сперанского: «В Перми как-то заговорили, что он продал отчество не за деньги, а за польскую корону. – «Слава Богу, сказал он, перекрестясь, начинают лучше обо мне думать; за корону все-таки извинительнее соблазниться»» [18, с. 240]. Он опубликовал также короткую фразу, что «Михайла Михайлович пользовался в Перми самым цветущим здоровьем...» [18, с. 238].

В неопубликованной части записи Н. И. Попова также содержится информация о жизни Сперанского в Перми, но не менее интересны приведенные в них его воспоминания о Невской семинарии, первых этапах его карьеры. Он рассказывал о рабо-

те на износ: «Возвышаясь на службе более и более, я и трудился по 18-ть часов в сутки; я до того расстроил свое здоровье, что не мог употреблять пищи без лекарства; геморрой так усиливался, что по целым неделям не мог разогнуть спины, я не искала никаких связей; я так дорожил временем, что даже отказывался на пригласительные обеды к Императрице, что считалось преступлением...» [17, л. 12–12 об.]. По цензурным и другим соображениям не были опубликованы фрагменты записки Н. И. Попова о высказываниях Сперанского об Александре I [17, л. 12]. Интересны рассуждения Сперанского о неизбежности войны 1812 г., хотя ее можно было отодвинуть «года на два, или даже на четыре» [17, л. 14]. Разговоры с Н. И. Поповым часто касался сюжетов, связанных с выдающимися людьми XVIII века и савовниками при Павле I и Александре I [17, л. 15–15 об.].

30 августа 1814 г., в день тезоименитства Александра I, управляющий министерством полиции граф С.К. Вяземский известил Сперанского, что Государь «всемилостивейше» разрешил ему жить в имении Сперанского Великополье Новгородской губернии, в 6 верстах от Новгорода, доставшемся дочери Сперанского от тетки М. Злобиной. Отъезд состоялся 19 сентября. Администрация и жители провожали Сперанского, устроив своеобразный банкет. По свидетельству краеведа Е. А. Попова, «в виду разных вин Сперанский сказал: «Жаль, что не могу увезти в кармане вашу Каму» [16, с. 26]. Этой же фразой по записи Н. И. Попова закончил выборочную публикацию записи И. А. Бычков [18, с. 249]. Сперанскому еще доведется увидеть Каму у вновь в должности сибирского генерал-губернатора, возвращаясь в Петербург 15 февраля 1821 г. [10, с. 65], остановившись тогда в доме медеплавильного завода Андрея Кнауфа [22, с. 198].

Подводя итоги, можно констатировать, что записка Н. И. Попова представляет не только историко-краеведческий интерес, но является важной для изучения биографии М. М. Сперанского и его мировоззрения. Является актуальной

публикация полного текста записки, что предполагается осуществить в планируемой антологии «Михаил Сперанский: pro et contra. Жизнь и деяния Сперанского в оценках современников и мыслителей».

### **Список источников и литературы**

1. Андреев А. Ю. Источники об отставке М. М. Сперанского в 1812 году: опыт систематического анализа // Петербургский исторический журнал. – 2022. – № 3. – С. 185–200.
2. Андреев А. Ю. Александр Первый и отставка М. М. Сперанского // Quatstio Rossica. – 2022. – Т. 10. – № 3. – С. 831–847.
3. Баснин П. Т. Воспоминания о Сперанском // Исторический вестник. – 1903. – Т. 91. – № 1. – С. 152–173.
4. Дмитриев А. А. Пребывание Сперанского в Перми // Русский вестник. – 1869. – Т. 82. – № 8. – С. 744–748.
5. Дмитриев А. А. Очерки из истории губернского города Перми с основания поселения до 1845 года с приложением летописи города Перми с 1845 до 1890 года. – Пермь: Тип. П. Ф. Каменского, 1889. – [2], VIII, 363 с.
6. Из жизни Сперанского в Перми // Исторический вестник. – 1892. – № 5. – С. 570–571. – статья подписана инициалами Е. Г.
7. Констанский М. А. Сперанский в Перми // Русская старина. – 1893. – Т. 80. – № 11. – С. 335–340.
8. Корф М. А. Жизнь графа Сперанского / Изд. Имп. Публ. б-ки : В 2 т. / М. А. Корф: в 2 т. – СПб.: Тип. второго отд-ния собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1861. – Т. 2. – 1861. – 388 с.
9. Красноперов Д. А. «Я увез из Перми воспоминание...». Письма, дневники, воспоминания русских писателей, связанные с Пермским Прикамьем. – Пермь: Перм. кн. изд-во, 1989. – 286 с.
10. Луковская Д. И., Гречишkin С. С., Морозов В. И. Михаил Михайлович Сперанский (материалы к биографии). – Москва–AugsburVerlag, 2001. – 118 с.
11. Москвитянин. – 1848. – № 8. – С. 41
12. О произвождении пребывающему в Перми тайн. советнику Сперанскому на содержание по указу 29 декабря 1812 года по 6000 тыс. руб. в год. 1812 г. // РГИА. Ф. 557. Оп. 1. Д. 125. Л. 4–9.
13. Перескоков Л. В. Пермская ссылка «всесильного» Сперанского // Мгновения истории. Историко-краеведческое издание: Альманах. – Вып. 3. – Пермь, 2012. – С. 9–22.
14. Плотникова Г. Н., Плотников С. Н. Пермское письмо М. М. Сперанского Александру I // Культурный код. – 2021. – № 2. – С. 52–56.

15. *Попов Е. А.* Великопермская и Пермская епархия (1379–1879). Пятисотлетие проповеди св. Стефана Пермского, почти столетие Перми и почти трехсотлетие покорения Сибири. – Пермь: Тип. Никифоровой, 1879. – 353, [1], VI с.
16. *Попов Е. А. М. М. Сперанский в Перми и Сибири: [Двухлетняя жизнь Сперанского в Перми].* – Пермь: Б.и., 1879. – 33 с.
17. [Popov N. I., Записка о пребывании М. М. Сперанского в Перми с 23 сентября 1812 г. по 16 сентября 1814 г.] // ГА РФ. Ф. 728. Оп. 1. Д. 894. – 18 л.
18. Пребывание Сперанского в Нижнем Новгороде и Перми (Из бумаг академика А. Ф. Бычкова). Сообщ. И. А. Бычков // Русская старина. – 1902. – Т. 110. – № 5. – 231–249.
19. [Прядильщиков Ф. А.] Сперанский в ссылке в Перми / Публ. Ивана Вологдина // Исторический вестник. – 1880. – Т. 3. – № 11. – С. 637–638.
20. Прядильщиков Ф. А. Летопись губернского города Перми // Календарь Пермской губернии на 1884 год. – Приложение. – Пермь: Изд. Перм. губ. стат. ком, 1883. – С. 78–85.
21. Сперанский М. М. 1) Пермское письмо его к Александру Павловичу (январь 1813 г.) и 2) Оправдательная его записка. С предисловием Н. К. Шильдера и послесловием издателя [П. И. Бартенева] // Русский архив. – 1892. – № 1. – С. 50–80.
22. Спешилова Е. А. Старая Пермь: Дома. Улицы. Люди. 1723–1917. – Пермь: Курсив, 1999. – 580 с.
23. Ссылка Сперанского в 1812 г. // Русская старина. – 1876. – Т. 16. – С. 73–88.
24. Терехин А. А. К вопросу о ссылке М. М. Сперанского в Перми // Вестник научной ассоциации студентов и аспирантов исторического факультета Пермского государственного педагогического университета. Вып. 1. Серия: Studia Historica Juvenum. – Пермь: ПГГПУ, 2002. – С. 47–52.
25. Чибиряев С. А. Великий русский реформатор. Жизнь, деятельность, политические взгляды М. М. Сперанского. – М.: Наука, 1989. – 238 с.